

淳安县:

# 法治护航,绘就心安新篇章

本报记者 谷亚亚 汪盼宏 通讯员 詹健欣

千岛湖畔碧波如镜,城乡街巷烟火升腾。

走在千岛湖畔,“有一种平安叫淳安”的清风徐徐吹来。这个连续19年荣获“平安县”称号的山区县,在绿水青山间写下了平安注脚。从警网协同的“数字翅膀”到生态司法的“利剑出鞘”,从营商环境的“法治护航”到万家灯火的“心安之处”,淳安将法治建设与社会治理、经济发展深度融合,交出了一份“人民更安宁、社会更稳定”的生动答卷。全县群众安全感满意度位居全市前列,矛盾纠纷化解率突破98%。

正如淳安县委政法委常务副书记徐建明所言:“平安不是终点,而是人民美好生活的起点。”在这片山水相融的土地上,一场以法治为笔、以平安为墨的治理实践,正悄然书写着“绿水青山”与“金山银山”和谐共生的新篇章。



生态巡防

## 法护平安,织密社会治理“安全网”



千岛湖保护公益诉讼联盟签约仪式

2024年,淳安县委政法委统筹协调法院、检察院、公安、司法等部门,形成政法工作合力,构建了“大平安”格局,以高质量安全守护高质量发展。

源头预防是平安建设的关键。2024年,淳安县委政

法委深入开展“抓源促治 强基固本”攻坚行动,进一步完善矛盾纠纷排查机制,组织基层干部、网格员深入社区、乡村,及时发现并化解矛盾纠纷。

2024年,淳安法院深化抓源促治与破产审判改革,诉讼服务团队入驻县社会治理中心,全年诉前诉中调解成功案件5062件,同比上升35.63%。在处置某市级房地产风险项目中,以法治化手段推进交楼近7万平米、交房24套、退还购房款近4000万元,成为全市首个通过司法程序成功化解的房地产风险项目。该案例入选杭州法院企业破产五周年典型案例。

“以前遇到法律问题,不知道找谁帮忙。现在有了‘检察e站’,在家门口就能解决,太方便了!”村民李大姐感慨道。近年来,淳安县检察院在全县23个乡镇及所属村社设立“检察e站”,开通“全域检察e站”微信小程序,全力打造检察服务线上平台。特别是2024年县检察院将“检察e站”融入全县人大代表联络中心站体系,通过微信小程序

嵌入“人大代表履职码”,构建起“线上+线下”双轨服务网络,实现群众诉求“码上办”、检察服务“零距离”。

淳安县公安局紧扣源头治理与数智融合双主线,通过机制革新与技术迭代双向发力,推动县域社会治理实现从“治已病”向“防未病”的跨越转型:牵头成立千岛湖义警联盟,平安共建队伍规模三年翻2.3倍,形成“民警吹哨、义警报到”的群防新生态;首创“e齐管”数字平台,住宿、公交等四大行业组建自治联盟,通过“五不定突击法”实现“行业事行业管”;开发“警户通”数字管家,联村干部通过“掌上终端”秒收群众诉求,非警务警情分流效率提升40%,让小事化解在“云端”。

在深化新时代“枫桥经验”实践中,淳安县司法局创新“一镇一品”调解模式,培育出“娘家依”“和为贵”等特色品牌,构建“小事不出村、大事不出镇”的治理闭环体系。全县现有人民调解员达1400余人,已化解矛盾纠纷5269件,调解成功率98.35%。

## 法护营商,激活经济发展“新动能”

“从立案到执行,仅用28天!”杭州某科技公司负责人拿到被拖欠的货款时,连连点赞淳安法院的“商事案件快审通道”。2024年,淳安法院完善首创的“执前督促”机制,缩短商事案件办结周期,积极为企业兑现“真金白银”。

在“知识产权案件快侦快办”绿色通道助力下,淳安县公安局经侦大队成功破获跨省假冒“千岛湖”商标案,涉案产品覆盖华东六省市。通过与农夫山泉等龙头企业共建侵权线索智能监测系统,全年侦破侵权案件37起,涉案金额突破2.1亿元。与此同时,由淳安县法院牵头成立的知识产权司法服务保护中心也发挥着积极作用,2024年县法院设立了水饮料知识产权共享法庭联络点,创新建立“司法保护+产业服务”双轨模式,通过专题论证威士忌商标使用标准、在全县知识产权大会上为企业开展培训等司法实践,助力淳安打造中国高端酒业基地。

淳安县检察院聚焦千岛湖有机蟹、千岛湖日晒面等

特色产业产品品牌保护,深化“约见检察长”机制,牵头组建知识产权工作衔接小组,加强对淳安“4+1”深绿产业的司法保护力度,在淳安水饮料综合服务中心设置“营商环境检察e站”联络点,以检察履职打通服务地标产业高质量发展的“最后一公里”。

淳安县司法局推出的“水饮料法律服务一类事”改革,将市场监管、环保等12个部门服务事项整合为“一窗受理”,企业办理时限平均压缩60%。此外,设立的水饮料产业风控法务服务中心已累计出具法律风险评估报告417份,帮助企业识别风险点2000余个。

在法护营商战场上,淳安政法机关精准发力:公安局依托“警察叔叔”平台打造赛事服务“一件事”,累计为企业压缩办事时长700余小时;法院推行“三层过滤+要素式审判”,审结买卖合同纠纷373件,同时充分发挥破产审判“有效拯救”和“有序出清”的积极作用,审结破产案件19件,化解债务1.26亿元、盘活土地6.32万平方米、处



社区矫正人员参加生态保护公益活动

置房产9.68万平方米;司法局开展“法治体检”排查企业风险380余个;检察院升级“营商环境检察e站”,为50家重点企业定制普法方案,开展防风险宣讲10场,解决法律诉求32项。

## 法护生态,守护绿水青山“生命线”



巡回审判

2024年4月,汾口武强溪流域一场别开生面的巡回审理引人关注。当地4只野生小天鹅成为“网红”,没想到其中一只小天鹅被祝某某及其同伙为满足口腹之欲用气枪猎杀。淳安县法院在案发地以“院长开庭”的形式开展巡

回审理,邀请各界旁听,达到“审理一案、教育一片、警示一方”的效果,倡导公众爱护野生动物、守护生态平衡。

为做好判后矫正“后半篇文章”,2024年淳安县法院牵头联合县司法局等五家单位出台了《关于将生态环境修复纳入社区矫正帮扶内容的实施意见》,创新打造“淳e复”数智平台,有效实现环境资源执法与司法、审判与执行闭环衔接。“以前我砍树,现在我要种树!”社区矫正对象老吴在千岛湖植物园生态修复基地笑着说道。曾经的“破坏者”,如今化身“生态卫士”,用实际行动守护着这片山水。据了解,全县全年督促补植林木2.3万株,放流鲢鳙鱼苗80万尾。

面对新安江流域生态保护难题,在县委政法委统筹下,淳安县检察院联合12家单位成立“千岛湖保护公益诉讼联盟”,开展公益诉讼工作。2024年6月3日,淳安县与毗邻的建德市、安徽黄山屯溪区等两省七地检察机关在千岛湖畔签署协作实施意见,实现跨区域案件司法协作制度化、常态化,推进全域旅游修复。

淳安县公安局聚焦“共抓大保护”理念,打造县级生态共治中心和特色生态联勤警务工作站,划分警务网格,设置生态警长,组建生态义警队伍,构建起政府统领、公安主导、多部门协同、群防群治的共治模式。

走进淳安县千岛湖水上综合行政执法队指挥中心,“淳安县生态共治指挥中心”牌子十分醒目。指挥中心大厅大屏上,“数字第一湖”系统对千岛湖重点区域及跨省流域全时段、全覆盖监测。2024年,中心破获“采用活体泥鳅钓翘嘴红鲌”案件,通过数据分析、无人机巡航锁定嫌疑人,联动警务长迅速出警抓获。

数据是最好的见证。2024年,淳安环境资源案件同比下降31%,千岛湖水质持续保持I类标准,森林覆盖率升至78.3%。生态检察官办公室办理公益诉讼案件42件,在千岛湖水产种质资源保护区增殖放流鱼苗53万余尾;生态共治指挥中心破获生态犯罪案件89起,挽回经济损失2000万元;司法矫正中心组织公益活动120场,矫正人员参与率达95%。